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خبر اقتصادی

معاون وزیر اقتصاد:
بانک مرکزی باید قاعده‌گذار 

بازار ارز باشد
معاون وزیر امور 
اقتصادی و دارایی گفت: 
ناترازی‌های اقتصاد 
کشور از مهمترین دلایل 
مشکلات در حوزه ارزی 

است که قاعده‌گذاری بانک مرکزی برای بازار ارز و 
بازگشت ارزهای صادراتی ضرورت دارد. به گزارش 
ایسنا، سیدعلی روحانی در دهمین همایش سالانه 
اقتصاد مقاومتی اظهار کرد: بخش قابل توجهی از 
مسئله ناترازی ارزی کشور به ناترازی انرژی بر می‌گردد 
و یکی از جاهایی که مصارف ارزی کشور را زیاد کرده 
است مشکل ناترازی انرژی است؛ لذا اگر این مشکل حل 
نشود ناترازی ارزی حل نخواهد شد. او  با ذکر اهمیت 
بازگشت ارز حاصل از صادرات و نظامات انگیزشی و 
ضمانت اجرای آن بیان کرد: ضمانت اجرایی‌هایی برای 
بازگشت ارز وجود دارد که البته قابل تقویت است؛ اما 
برای طراحی نظام انگیزشی هم باید کارهایی انجام 
شود. به طور مثال سقف‌گذاری برای نرخ بازگشتی ارز 

کار ضد انگیزشی است که باید اصلاح شود.
    

وزارت صمت:
ممنوعیت واردات روغن 

غیرقانونی است
معاون صنایع عمومی 
وزارت صمت طی نامه‌ای 
اعلام کرده که ممنوعیت 
ترخیص روغن خام سویا 
و روغن خام آفتابگردان 

خلاف ضوابط و مقررات جاری کشور است. به گزارش 
ایلنا، محمدمهدی برادران  در نامه‌ای به علیرضا 
پیمان‌پاک، قائم‌مقام وزیر جهاد کشاورزی در امور 
بازرگانی و تنظیم بازار، با اشاره به اینکه روغن نباتی به 
عنوان یک کالای اساسی و استراتژیک دارای جایگاه 
بسیار مهم و حساس در کشور و حائز اهمیت برای رصد 
و پایش توسط این وزارتخانه است و در حال حاضر مواد 
اولیه مورد نیاز این صنعت با عنوان روغن خام توسط آن 
وزارتخانه تأمین می‌شود، گفت: تولیدکنندگان این 
صنعت با توجه به اجرای طرح مردمی‌سازی یارانه‌ها 
در زمان‌های مقرر نهایت همکاری را با دولت انجام 
دادند؛ به نحوی که با پیگیری صورت گرفته در دو 
مرحله در جهت رفاه مصرف‌کنندگان اقدام به کاهش 
قیمت خود کرده‌اند. اما علی‌رغم همکاری‌های 
صورت گرفته، سرپرست معاونت توسعه بازرگانی آن 
وزارتخانه طی نامه‌ای در میانه مهر ماه برای ترخیص 
روغن خام سویا و روغن خام آفتابگردان درخواست 
ممنوعیت ترخیص از گمرکات کشور بدون اعلام 

هیچ‌گونه مستنداتی را اعلام کرده است.
    

رئیس سازمان توسعه تجارت ایران:
مسأله قیمت‌گذاری خودروهای 

وارداتی حل شد!
رئیس سازمان توسعه 
تجارت ایران گفت: با 
مجوز شورای رقابت عملا 
مساله قیمت گذاری حل 
می‌شود که بر همین 

اساس هم سرعت تحویل خودروها افزایش می‌یابد. 
به گزارش خبرگزاری مهر، مهدی ضغیمی در مورد 
واگذاری قیمت گذاری خودروهای وارداتی به سازمان 
حمایت اظهار کرد: برای تسریع در عرضه خودروهای 
وارداتی به متقاضیان از شورای رقابت درخواست کردیم 
که در این رابطه تدبیری بیاندیشد، شورای رقابت هم 
دیروز مصوب کرد که از این به بعد قیمت تعیین شده از 
سوی هیئت تعیین و تصویب قیمت‌ها از سوی سازمان 
حمایت ملاک خواهد بود. او در مورد اینکه قیمت نهایی 
چگونه تعیین خواهد شد، گفت: قیمت اولیه که در مورد 
این ۹ خودروی جدید عرضه شده در سامانه یکپارچه 
اعلام شد قیمت علی‌الحساب است و سازمان حمایت 

قیمت نهایی را محاسبه و اعلام می‌کند.
    

سخنگوی سازمان آب:
صادرات آب منعی ندارد

سخنگوی صنعت 
آب گفت: باتوجه به اینکه 
حجم صادرات آب معدنی 
محدود است، این موضوع 
مشکلی در برنامه‌ها و 

سیاست‌های کشور ایجاد نمی‌کند و مانعی ندارد. به 
گزارش ایسنا، عیسی بزرگ‌زاده با اشاره به صادرات آب 
معدنی و تاثیرات آن بر زیست‌بوم کشور، اظهار کرد: 
حجم آب معدنی که از کشور خارج می‌شود در قیاس 
با آب شرب بسیار محدود است به‌طوری که نمی‌توان 
نام صادرات آب را روی آن گذاشت، ضمن اینکه برای 

این موضوع نیز تدابیری لحاظ می‌شود. 

امروز در دنیایی زندگی می‌کنیم که 
مسئله تجارت و ارتباط جهانی بیش از 
پیش ضرورت پیدا می‌کند و کشورها 
بنا بر منافع خود در این تجارت رفتار 
می‌کنند. پس از خروج آمریکا از برجام و 
ازسرگیری تحریم‌ها، ارتباطات تجاری 
ایران بیش از پیش محدود شد و عملا 
شرکای تجاری ایران محدود به شرکای 
تجاری چین شده است. باید دید آیا 
تجارت با کشوری که دومین اقتصاد 
جهان است، مزیتی برای اقتصاد 
ایران دارد و یا در صورت مزیت، ایران 

می‌تواند از آن استفاده کند؟

تجارت   غیرنفتی   با   چین
طبق آخرین آمار منتشر شده 
تجارت جهانی، چین به عنوان 
بزرگترین شریک تجاری ایران 
شناخته شد و فعالیت ایران در پیمان 
سازمان همکاری شانگهای به عنوان 
دستاورد دولت سیزدهم بیش از پیش 

پررنگ می‌شود.
در همین راستا سخنگوی 
کمیسیون توسعه تجارت خانه صمت 

اعلام کرد: در نیمه نخست امسال 
۳۷ میلیون تن کالا به ارزش ۲۱.۷ 
میلیارد دلار بین ایران و اعضای سازمان 
همکاری شانگهای تبادل شد که با 
رشد ۴۲ درصدی در وزن و ۱۰ درصدی 
در ارزش همراه بوده است. به گزارش 
ایلنا، روح‌الله لطیفی همزمان با سفر 
معاون اول رئیس‌جمهور در بیست و 
دومین نشست نخست وزیران سازمان 
همکاری های شانگهای اظهار داشت: 
در ۶ ماهه نخست امسال ، ۳۶ میلیون 
و ۹۸۲ هزار و ۶۹۲ تن کالا به ارزش ۲۱ 
میلیارد و ۷۳۶ میلیون و ۸۳۴ هزار 
و ۱۰۶ دلار بین ایران و یازده کشور 
عضو سازمان همکاری های شانگهای 
تبادل شد که از این میزان ۳۱ میلیون 
و ۴۳۶ هزار و ۶۹۳ تن کالای غیر نفتی 
به ارزش ۱۰ میلیارد و ۵۸۳ میلیون و 
۷۵۲ هزار و ۷۶۱ دلار، سهم صادرات 
کشورمان به اعضای شانگهای و پنج 
میلیون و ۵۴۵ هزار و ۹۹۹ تن کالا 
به ارزش ۱۱ میلیارد و ۱۵۳ میلیون 
و ۸۱ هزار ۳۴۵ دلار، سهم واردات 

کشورمان بوده است.
او در خصوص  میزان صادرات 
غیرنفتی کشورمان به اعضای 

شانگهای گفت: چین با خرید ۲۱.۶ 
میلیون تن کالا به ارزش ۶.۹ میلیارد 
دلار )رشد ۴۵ درصدی در وزن و 
کاهش ۱۳ درصدی در ارزش (، هند 
با ۳.۸ میلیون تن کالا به ارزش ۱.۱ 
میلیارد دلار ) رشد ۶۸ درصدی در 
وزن و ۱۵ درصدی در ارزش( ، پاکستان 
با دو میلیون تن کالا به ارزش ۹۳۹.۳ 
میلیون دلار ) رشد ۵۱ درصدی 
در وزن و ۶۵ درصدی در ارزش( ، 
افغانستان با حدود  دو میلیون تن کالا 
به ارزش ۸۱۵.۸ )رشد ۲۱درصدی در 
وزن و یک درصدی در ارزش( و روسیه 
با ۱.۱ میلیون تن کالا به ارزش ۴۴۰.۴ 

میلیون دلار)رشد ۶۹ درصدی در وزن 
و ۲۸ درصدی در ارزش( ، پنج مقصد 
اول صادرات ایران به اعضای سازمان 

همکاری های شانگهای بودند‌.
لازم به ذکر است چین با فروش ۲.۶ 
میلیون تن کالا به ارزش ۸.۸ میلیارد 
دلار در رتبه اول واردات به ایران قرار 
گرفته است. حال که تجارت غیرنفتی 
با چین به عنوان دستاورد نشان داده 
می‌شود باید پرسید آمار تجارت نفتی 

با چین چگونه است؟

تخفیف   میلیاردی   به   چینی‌ها
رویترز در گزارشی اعلام کرد 
که ایران طی 9 ماه اخیر معادل 4.2 
میلیارد دلار تخفیف نفتی به چین ارائه 
داده است. به گزارش تجارت نیوز این 
رقم فقط کمی پایین‌تر از پول‌های 
بلوکه‌شده ایران در کشورهایی نظیر 
کره جنوبی، قطر یا عراق به حساب 
می‌آید که دولت بارها با آن سعی در 
کشیدن ترمز بازار ارز داشته است. در 
مقایسه‌ای دیگر، این رقم حدود سه 
برابر میزان صادرات ایران به هند طی 9 

ماه تخمین زده می‌شود.
طبق ارقام بودجه، برآورد درآمد 
امسال دولت از صادرات نفت، حدودا 
409 هزار ميليارد است كه آن را باید 
برابر با 13 ميليارد و 700 ميليون دلار 
دانست. از آنجا كه رقم درج‌شده در 
بودجه، 43.5 درصداز كل درآمدهای 
نفتی ايران بوده كه سهم دولت است، 
محاسبات نشان می‌دهد احتمالا 
ارزش كل صادرات نفتی ايران طبق 
پيش‌بينی‌ها برای 12 ماه سال 1402، 
برابر با 31 ميليارد و 500 ميليون دلار 
باشد. يعنی اگر تمام ارقام اعلام‌شده از 
سوی رئيس سازمان برنامه و بودجه 
صحت داشته باشد، بايد ميزان بشكه 
صادراتی ايران حدودا 650 هزار بشكه 

می‌شد؛ در صورتی که 
این آمار محقق نشده و 
اعداد و ارقام با یکدیگر 

همخوانی ندارند.

مردم   هزینه   انحصار   در  تجارت   
را پرداخت   می‌کنند

استاد دانشگاه چمران اهواز در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« درباره 
حجم تجارت ایران و چین تاکید کرد: 
عمدتا ایران به واردکننده کالاهای 
چینی و صادرکننده نفت خام تبدیل 

شده‌ است.
مرتضی افقه درباره کلیت تجارت 
با چین عنوان کرد: این نوع تجارت، 
تجارتی نیست که بتوان به آن اتکا 
کرد. ما ناچار شده‌ایم که فقط با چین 

تجارت داشته باشیم.
او خاطرنشان کرد: می‌توان گفت 
که این یک تجارت یک‌طرفه است 
و چین حداکثر استفاده از این رابطه 

را می‌برد.
این اقتصاددان درباره انحصار 
تجارت با چین بیان کرد: انحصار یکی 
از بدترین نوع بازارها است که در اقتصاد 
مضرات آن از منظر مصرف‌کننده بیان 
می‌شود. ایران یک تجارت یک‌طرفه و 
انحصاری با چین دارد که بیشتر منافع 
آن را چین می‌برد اما در این شرایط 
دولت جدید این اتفاق را یک پیروزی 
می‌داند که توانسته است صادرات نفت 

خود را به رغم تحریم‌ها از سر بگیرد.
افقه ادامه داد: اما این فروش نفت 
نه در شرایط فعلی به نفع ایران است نه 
در بلندمدت می‌تواند تضمین‌کننده 

منافع ایران باشد.
او تصریح کرد: ما خود را به تجارت 
با چین محدود کردیم که دولت بر 
دستاورد فروش نفت خود مانور دهد؛ 
اما زیان این انحصار در تجارت را مردم 

پرداخت می‌کنند.
این استاد دانشگاه درباره 
ظرفیت‌های ایران برای سود بردن 
از پیمان‌های شانگهای و بریکس 
اظهار داشت: این پیمان‌ها مفید در 
هیچ‌زمینه مفید نبوده‌اند. در این 
چندسالی که عضویت اتفاق افتاده 
بیشتر مانور روی موفقیت دیپلماسی 
اقتصادی اجرا شده، اما تا زمانی که 
مشکل تحریم‌ها و FATF حل نشود 
نمی‌توان از مزیت‌های این پیمان‌ها 

استفاده کرد.
افقه افزود: در ضمن اگر 
مشکلات تحریمی حل شود باز 
هم ضرورتی ندارد خودمان را به چند 
کشور محدود کنیم. همه‌ کشورها به 
دنبال این هستند که با توجه به 
منافع ملی با کشورهای 
متعدد تجارت داشته 
باشند که از رقابت 
کشورهای مختلف 
برای منافع ملی خود 

استفاده کنند.

او در پاسخ به روش‌های پرداخت 
چینی‌ها گفت: آنطور که از آمارها و 
افزایش حجم واردات و صادرات نفت 
به نظر می‌رسد، پرداخت از طریق 
تهاتر است. دلار هم اگر پرداخت شود 
به صورت محدود است و با عبور از 
چند صرافی خواهد بود که پرهزینه 

می‌شود.
این اقتصاددان تاکید کرد: با توجه 
به تحریم‌ها از ظواهر پیداست که ما 
مجبوریم نفت را به چینی‌ها ارزان 
بفروشیم و پولش را با هزینه بیشتر از 

آنها دریافت کنیم.
افقه در پایان به نمونه‌های 
مشکلات ایجاد شده در تجارت با چین 
اشاره کرد و گفت: تمام خودروسازان 
مشغول واردات قطعات چینی هستند 
و مونتاژ می‌کنند‌. به دلیل انحصاری 
بودن این نوع خودروها که به نام تولید 
داخل هم شناخته می‌شوند، عملا 
مشکلات و مضرات انحصار وارد اقتصاد 

می‌شود.
در جمع‌بندی می‌توان به این 
نکته اشاره کرد که نگاه هر کشوری 
در تجارت، سود و منفعت خود است 
و رفتار چین با ایران را از این منطق 
می‌توان درک کرد. در واقع چین با 
آمریکا فرقی ندارد. این کشور خود 
زمانی حیاط خلوت کمپانی‌های 
بزرگ دنیا بود و از طریق نیروی کار 
ارزان برای آنها جذابیت ایجاد می‌کرد، 
اما امروز با خرید ارزان نفت ایران و 
به‌کارگیری آن در صنعت و تولید 
ارزان؛ محصولات صنعتی خود را 
به ایران می‌فروشد که این سیاست 
چیزی جز استفاده از منابع ارزان 
کشورهای در حال توسعه نیست و 
 در چارچوب سیاست‌های استعماری 

می‌گنجد.

چین بزرگترین شریک تجاری ایران باقی ماند:

چین خود زمانی حیاط افقه: به واردکننده کالاهای چینی تبدیل شده‌ایم
خلوت کمپانی‌های بزرگ 
دنیا بود و از طریق نیروی 

کار ارزان برای آنها جذابیت 
ایجاد می‌کرد، اما امروز با 
خرید ارزان نفت ایران و 

به‌کارگیری آن در صنعت 
و تولید ارزان؛ محصولات 

صنعتی خود را به ایران 
می‌فروشد که این سیاست 

چیزی جز استفاده از 
منابع ارزان کشورهای در 

حال توسعه نیست و در 
چارچوب سیاست‌های 

استعماری می‌گنجد

مرتضی افقه در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: ایران یک 

تجارت یک‌طرفه و انحصاری 
با چین دارد که بیشتر منافع 

آن نصیب چین می‌شود؛ 
اما دولت این اتفاق را یک 

پیروزی می‌داند که توانسته 
است صادرات نفت خود را 

به رغم تحریم‌ها از سر بگیرد

عضو هیات نمایندگان کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی تصریح کرد: بر اساس 
آخرین آمارهای متقن شرکت ملی گاز و باتوجه به ضریب افزایش تولید ۱۴۰۲ 

نسبت به ۱۴۰۱؛ بین ۲۰۰ تا ۲۵۰ میلیون متر مکعب ناترازی داریم.
رضا پدیدار در گفتگو با ایلنا افزود:  اکنون حدود ۵۰ تا ۵۵ میلیون متر مکعب 
در روز به ترکیه و حدود ۲۵ تا ۳۵ میلیون متر مکعب به عراق صادرات گاز داریم 
در مجموع این به دو کشور زیر ۱۰۰ میلیون متر مکعب گاز صادر می‌کنیم که در 
زمان پیک زمستان به نصف کاهش پیدا می‌کند و به این ترتیب بخشی از میزان 
ناترازی که بین ۲۰۰ تا ۲۵۰ میلیون متر مکعب است را از محل عدم صدور گاز به 
این دو کشور جبران می‌کنیم، امسال نیز با راه‌اندازی فاز ۱۱ پارس جنوبی به میزان 
حدود ۷میلیون متر مکعب به تولید اضافه می‌شود که بتوانیم در پیک زمستان را 

سپری کنیم، اما در هر حال ضرورت دارد که برنامه‌ریزی مجددی صورت گیرد.
او گفت: در مدل سیاستی تامین گاز در کشور اولویت اول تامین گاز خانگی 

و رفاه مردم است، بنابراین محدودیت تامین گاز صنایع و بازرگانی را در فصل 
زمستان شاهدیم اما واقع امر اینکه بخشی از گاز که بعنوان خوراک مواد اولیه 
پتروشیمی‌ها است نیز محدود می‌شود که دامنه آن بین ۱۵۰ تا ۱۶۰ میلیون متر 
مکعب در روز است و این به بخش نباید لطمه وارد شود چراکه در این صورت به 
 میزان تولید محصولات پتروشیمی که رقم آن به ۸۰ میلیون تن رسیده؛ کاهش 

پیدا می‌کند.
این عضو اتاق بازرگانی جلوگیری از هررفت و فلرینگ را نیز از دیگر راهکارهای 
جلوگیری از مصرف غیربهینه دانست و افزود: اگر جلوی فلر شدن را بگیریم 
هدررفت ۴۵ تا ۵۰ میلیون متر مکعب در روز کاهش می‌باید که می‌تواند مبنایی 
باشد که گاز به جای سوزانده شدن فراینده به مصرف صنعت و پتروشیمی برسد. 
نکته دیگر ذخیره‌سازی گاز است ما مخزن شوریجه و سراجه را داریم که تعداد 
آنها باید توسعه یاید که بتوانیم در زمستان از این محل رشد مصرف را تامین کنیم.

پدیدار درباره واردات نیز خاطرنشان کرد: ما نباید به امید واردات و یا سواپ در 
راستای مصرف بهینه گام برنداریم ضمن اینکه میزان گازی که از ترکمنستان وارد 
می‌شود نیز تنها کفاف نیاز استان‌های شمالی را می‌دهد بنابراین باید مدلی برای 
کنترل مصرف و استفاده از گاز در حدی که موجود است تعریف کنیم نه اینکه با 

افزایش تولید و یا واردات مدام به رشد مصرف دامن بزنیم.

عضو اتاق بازرگانی با اشاره به گاز صنایع:

بین 200 تا  250 میلیون متر مکعب ناترازی داریم

گفت وگو

یک اقتصاددان در خصوص وضعیت سال آینده توضیح داد: 
در سال ۱۴۰۳ خبر مثبتی همانند امسال نخواهیم داشت. در 
آبان ماه ۱۴۰۳ انتخابات آمریکا برگزار خواهد شد که با توجه به 
آرایش نیروهای سیاسی در این کشور بعید نیست مجددا ترامپ 
روی کار بیاید که این قضیه میتواند موتور انتظارات تورمی را 

روشن کند.
وحید شقاقی شهری در گفتگو با اقتصاد آنلاین درباره تاثیرات 

روندهای سیاسی امسال بر بازار ارز گفت: کاهش سخت‌گیری 
دولت بایدن نسبت به صادرات نفت و وصول درآمدهای ناشی از 
آن تاثیر مهمی روی روند بازار ارز گذاشته است. برای مثال، همانند 
دولت ترامپ تحریم نفتی اجرا نشده و همین امر میزان ورودی ارز 
به اقتصاد را افزایش داده است. از طرف دیگر، پیوستن ایران به 
بریکس، شانگهای و سایر اتحادیه‌های جهانی تاثیر قابل توجهی 

بر روی انتظارات تورمی بازیگران اقتصاد ایران گذاشته است.
او افزود:  بایدن بدلیل اینکه تمایلی به بالارفتن قیمت انرژی 
ندارد حتی اجازه داده که ونزوئلا به میزان ۳۰۰ هزار بشکه نفت 

بفروشد ولی ترامپ در صورت روی کار آمدن، ممکن است کاملا 
عکس بایدن عمل کند.

استاد دانشگاه خوارزمی تصریح کرد: در سال آینده یک تورم 
حداقلی هم اقتصاد ایران خواهد داشت که این مورد هم میتواند 
به قیمت دلار اضافه کند، بنابراین سال آینده را سالی سخت 
برای اقتصاد ایران میدانم. شقاقی شهری در پایان خاطرنشان 
کرد: سیاست بانک مرکزی جلوگیری از اضافه برداشت بانک‌ها 
به منظور مهار رشد نقدینگی بوده است. این در حالی است که 
مهار رشد نقدینگی یک سیاست تدریجی محسوب می‌شود اما 
انتظارات تورمی همانند یک شوک میتواند به سرعت قیمت‌ها را 
دستخوش تغییر کند به همین دلیل استمرار ثبات فعلی نرخ 

ارز بعید است.

یک اقتصاددان با اشاره به بازار ارز:

1403، سال سختی برای اقتصاد ایران است

گفت وگو

رامتین موثق


